SHRNUTÍ ČINNOST ZA ROK 2011 A ROK 2012
Hlavním cílem našeho Envicentra pro krajinu Vysoké Pole (dále jen EC PK VP) je zaujmout návštěvníky prostřednictvím „obyčejných zážitků“ – ukázáním zdánlivě skrytých souvislostí mezi jevy a procesy v krajině. Potenciál krajiny v našem regionu je velký – a to jak pozitivní (CHKO Bílé Karpaty), tak i negativní (intenzivní zemědělské a lesnické hospodaření). I přes řadu negativních zásahů si zachovává opravdu jedinečného ducha místa, který jak sami návštěvníci říkají, zde silně pociťují. Našim úkolem je krajinu (nejen) regionu návštěvníkům interpretovat - srozumitelně pojmenovat zdejší charakter krajiny i jednotlivé její složky, vazby a pochody v ní. Vštípit základní informace o nich a dokázat, proč jsou jedinečné, nenahraditelné a důležité pro každého z nás. 
Jen pokud si návštěvník vytvoří pozitivní vztah ke krajině, dává naději, že se stane krajina pro něho i pro budoucí generace důležitou složkou jeho života. A pokud už žák na základní škole pochopí vazby člověka a přírody, bude v budoucnosti i při výkonu zaměstnání, brát v potaz tyto získané znalosti. Základem je tedy ukázat, že každý z nás je svým způsobem hospodářem, který svým počínáním ovlivní polovinu regionu nebo třeba jen svou zahradu. Ale i utváření zahrady přináší volbu. Může být přírodě blízká plná života nebo plná chemie. Směr jakým se člověk vydá, záleží i na zkušenosti, kterou si člověk osvojí doma, ve škole, či právě při návštěvě vzdělávacího centra. 
Programy chystané na EC PK VP jsou na různá témata, ale nesou shodné prvky. Hlavní cíl je však společný pro všechna témata i všechny cílové skupiny – dětem, žákům i studentům vštěpovat informace o jedinečnosti zdejšího území, utvrzovat v nich hrdost na „domovský“ region, a seznamovat je s hlavními rysy a vzácnostmi krajiny. Dokázat dětem, že naše práce je směřována pro ně, jakožto další generaci, která bude rozhodovat o vzhledu zdejší krajiny. Z dvouleté zkušenosti při provozu EC Pro krajinu jsme zjistili, že znalosti žáků i studentů nejsou nijak ucelené a hluboké, a především navzájem provázané. Spíše se jedná o znalosti konkrétní, právě probírané látky.  Až na vyjímky zpravidla chybí schopnost dedukce a odvozování informací, logické myšlení nad souvislostmi (prach obyčejný selský rozum), někdy i zájem. Dříve běžné znalosti, zkušenosti a zažité postupy se vytrácí v envicentru proto chystáme programy, kterými chceme tento trend změnit. 

Laická veřejnost
Nabídka EC PK nejvíce oslovila základní školy. „Posluchači“ základních škol jsou řazeni do skupiny laická veřejnost.  Výukové programy jsou postavené tak, aby zaujaly svou pestrostí vyžadující aktivitu. Skládají se z učení formou poznávání, her a vlastní tvorby, rozvíjí dedukci, pozorovací schopnost, ale i motoriku, trpělivost a spolupráci ve skupině. Nové poznatky si žáci hned vyzkouší a prakticky „osahají“. Součástí bývá i rukodělná tvorba k danému tématu. Žáci si odnášejí od nás nejen zážitek, ale i vlastní výtvor, s kterým mohou pracovat dále ve škole. Pro učitele máme náměty, jak na naše aktivity navázat v další činností ve škole. 
Program je zpestřen exkurzí po našem hospodářství, kde se děti se dozví řadu zajímavostí ze života jednotlivých druhů. Povídat si můžeme o vlastnostech zvířat i o podmínkách, ve kterých žijí. Děti na vlastní oči vidí, jak se zvířata přizpůsobila životnímu prostředí. Ukážeme si např. hlavní znaky savců a ptáků, jak se liší nohy slepice a husy nebo proč máme my lidé oči postavené  jinak než koně. Velkým zážitkem i pro bojácnější děti bývá, když zkusí, jak teplý je vzduch vycházející z nozder koně, jak pružná jsou kozí kopýtka, jak hebké je prachové peří pod křídly husy. Spolupráci ve skupině prověří zdánlivě obyčejný úkol jakým je zahnání ovečky do ohrady. Každým rokem míváme ovčí sirotky od okolních chovatelů. Udržet tyto mláďata při životě dá hodně práce. Děti si mohou prakticky vyzkoušet namíchat a připravit dávku ze sušeného mléka. Samotné krmení jehňat z flašky je pro děti odměnou.
Kromě výchovného potenciálu, který má náš chov, se zaměřujeme na česká plemena. Chceme podpořit záchranné chovy plemen, která mnohdy byla na pokraji vymizení a přispět odchovem mláďat k jejich šíření. 

V rámci chystaného semináře Zahrada pro krásu i užitek, vznikl návrh ozelenění Envi. Od podzimu 2012 postupně realizujeme úpravy a výsadby. Cílem je získat praktické ukázky pro programy o bylinách a plodinách a zapojit se do kampaně Živá zahrada. Obdobně jako u chovu zvířat jsme se zaměřili na pěstování starých a místních odrůd plodin. Spolupracujeme s o. p. s. Gengel, která dává k dispozici zájemcům semena těchto plodin. Kromě propagace a šíření informací o pěstovaných plodinách, je naším úkolem i semenaření a vrácení části úrody zpět Gengelu. Ten takto získává semena pro další zájemce a zapomenuté plodiny se mohou postupně vracet na zahrady po celé republice.
V prvním roce fungování centra prošlo 19 ti výukovými programy 341 žáků. Témata programů byla: Velikonoce na Valašsku, Lesní čarování, Byliny Koření, Indiánský den, Dobroty a zloboty z lesa, Na statku, Moštování, Vánoce na Valašsku. Čtyřmi odpoledními akcemi, které jsme pořádali ve spolupráci se ZŠ Vysoké Pole pro všechny žáky školy a jejich rodinné příslušníky i veřejnost, prošlo zhruba 230 dětí (dospělé jsme nepočítali). Tyto akce považujeme rovněž za důležité. I když jsou prvotně zaměřené na žáky, utužují dobré vztahy mezi obyvateli.  Přináší tak pozitivní pohled místních na přínos centra pro obec i obecní úřad, který je zřizovatelem a podílí se na financování provozu centra.  Další aktivitou byl kroužek, kterým prošlo přepočteno na osoby 107 dětí. Během prvních 10 měsíců celkem za laickou veřejnost centrum navštívilo cca 678 osob.
V roce 2012 se zúčastnilo 29 ti výukových programů 645 žáků. Témata programů byla: Pohádky Starých časů (ve spolupráci s knihovnou), Den Země, Letem ptačím světem, Velké šelmy, Stateček (pro mateřské školy), Den řemesel, Jak se žilo na Valašsku, Ovčí vlnění, Dny stromů (minitábor pro podzimní prázdniny). Dvě akce pořádané se základní školou byly pro zaměřené na předvánoční tradice a poslední akce, zakončená slavnostním rozsvícením stromečku, přibližovala vánoční zvyky. Tyto akce navštívilo celkem cca 150 dětí. Kroužku mladých badatelů se zúčastnilo přepočteno na osoby 28 dětí. O prázdninách jsme pořádali příměstské a pobytové tábory pro 78 dětí. Celkem za laickou veřejnost v tomto roce centrum navštívilo cca 901 osob.
Pořádání přednášek pro laickou veřejnost se nám i přes velkou propagaci zatím nedaří uskutečnit, díky malému zájmu veřejnosti. Pro místní se nám nepodařilo vybrat atraktivní téma. Vliv mají i práce venku, kterým lidé na vesnici dají přednost. A z okolních obcí do Vysokého Pole na Envicentrum není zájem na přednášky dojíždět. Z tohoto důvodu jsme udělali dotazníkové šetření, které nám mělo ukázat oblast zájmu místních obyvatel. Další nabídkou, která se nám osvědčila, jsou pobytové akce, které využívají jak základní tak střední a vysoké školy. Program uzpůsobujeme na míru dle požadavků dané skupiny. Obsahuje exkurze, výukové programy, přednášky i řemeslnou tvorbu. Je proto těžké odlišit jednotlivé aktivity, které dohromady směřují k určitému vzdělávacímu cílu a rozdělit je do jednotlivých kritérií daných v projektu. 

Odborná veřejnost
Podařilo se naplnit kritérium návštěvnosti dané v projektu - 261 účastníků v prvním roce a 308 účastníků v roce 2012. Studentských prací bylo zpracováno jedenáct za dva roky oproti projektu, kde jsme předpokládali dvanáct prací za rok. 
Z odborníků se podařilo navázat spolupráci s Katedrou geoinformatiky Univerzity Palackého v Olomouci. Z pobytových akcí, které proběhli na Envicentru, vzešlo devět studentských prací. Studenti Střední školy přírodovědné a zemědělské z Nového Jičína u nás absolvují každým rokem týdenní ekologický pobyt i praxe studentů. Dále pak Tauferova SOŠ veterinární Kroměříž využila naše programy a taktéž praxi studentů. 
Na Envicentru proběhly dva ročníky praktické části krajského kola Ekologické olympiády, které probíhaly ve spolupráci s Gymnáziem Valašské Klobouky a ZO ČSOP Kosenka a městem Valašské Klobouky. V roce 2011 bylo tématem „Krajina a zemědělství“ a zúčastnilo se 11 družstev studentů středních škol. V roce 2012 studenti zpracovávali téma „Nech brouka žít“, kterého se zúčastnilo devět týmů studentů středních škol. 
Bohužel spolupráce s ostatními subjekty se nezdařila dle původního plánu. Z důvodů personálních změn na pracovištích byla předjednaná spolupráce po odchodu pracovníků ukončena. Protože se ale rozjíždí nové projety a máme nové kontakty, chceme se na tento problém zaměřit a oslovit nové subjekty. K tomu přispějí i nové aktivity na Envi, které by mohly oslovit i studenty pro případnou praxi či diplomovou práci. 
Do této skupiny jsme zařadili i semináře pro učitele a organizace zaměřené na práci s dětmi. Program semináře pedagogy a lektory seznámil s činností centra. Představil jim nabídku vzdělávacích aktivit. Cílem bylo navázat spolupráci a zajistit tak další pobytové akce pro jejich studenty.
Kurzy
Obecně byl mezi veřejností větší zájem o víkendové kurzy než o jednodenní. Ty byly spíše součástí pobytových akcí, skládajících se z různorodých aktivit. V roce 2011 jsme uspořádali 5 kurzů. Jednalo se o 14 dnů, kterými prošlo 179 účastníků. Dle zájmu jsme se zaměřili především na Kurz faremního zpracování mléka pro začátečníky a pokročilé a proběhl jeden kurz zaměřený na zpracování vlny.
V roce 2012 se devíti kurzů, které dohromady trvaly 15 dní, účastnilo 162 účastníků.
Ve spolupráci o. p. s. Moravské Karpaty se podařilo získat kompletní vybavení pro pořádání kurzů na úpravu a zpracování vlny. Mohl tak vzniknout program Ovčí vlnění.
Poradenství
Nabízené poradenství využívali především farmáři pro dotační titul Program rozvoje venkova. Množství dotazů se pohybuje do 20 za rok oproti původnímu plánu. S dotazy týkajících se jiných oblastí se na EC PK nikdo neobrátil.
PĚTILETÝ PLÁN AKTIVIT 
V dalších letech plánujeme pokračovat nadále v započatých aktivitách, mezi které patří: 

· Výukové programy - zaměřené na člověka, přírodu a tradice probíhající ve vnitřních prostorách Envicentra i v terénu.
· Odborné pobytové kurzy pro střední a vysoké školy
· Školní výlety a stmelovací kurzy pro základní školy
· Vedení odborných prací a praxí žáků střeních škol a studentů vysokých škol.
· Exkurze

· Kroužek mladých badatelů 
· Ekologické soutěže

· Kurzy řemesel a zpracování zemědělských produktů

Řada akcí se bude pravidelně opakovat každý rok - např. programy k Velikonocům, Vítání ptačího zpěvu, Den Země, Otvírání stezek, tábory, přírodovědná soutěž pro základní školy Z lavic do přírody, Ekologická olympiáda pro střední školy a Vánoční programy. 
Další aktivity závisí na objednávkách a požadavcích jednotlivých zájmových skupin. Např. spolupracujeme s Gymnáziem Valašské Klobouky. Dle jejich návrhu nyní zpracováváme nový odborný program, který rozšíří nabídku pro střední školy.  
Předpokládáme, že hodnotící kriteria se nám bude dařit plnit v takovém rozsahu jako doposud. 
Změny oproti původnímu plánu bychom chtěli udělat u následujících částí projektu:
· U odborné veřejnosti závisí počet zpracovaných studentských prací na poptávce studentů. Je těžké odhadnout nebo dokonce přesně stanovit jejich počet. Z tohoto důvodu bychom toto kritérium (12 studentských prací za rok) chtěli vynechat.

· Z ekonomických důvodů se snižuje zájem o řemeslné kurzy s poplatkem. V plánu chceme dělat dva kurzy v jarním období a dva v podzimním. Pokud se nenaplní minimální počet účastníků, nebudeme jej organizovat. Počítáme s kurzy jako doplňkovým programem pro vícedenní pobyty, kde se nám osvědčily jako účastníky vítaná odpočinková aktivita.
· Mezi laickou veřejností není zájem o odborné přednášky. Osvědčili se nám také jen jako součást vícedenních programů. Z výsledků dotazníkového šetření vzešlo jako nejatraktivnější téma archeologické naleziště Klášťov, proto připravujeme při otevření výstavy Klášťov úvodní přednášku RNDr. Langové, právě na toto téma. Dále uskutečníme přednášku zaměřenou spíše pro odborníky na včelaření ve spolupráci s včelařským spolkem. 

